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bar., hanem csak önnön magányosságában, amit azzal a meggy őződéssel  
tud .és képes elviselni, hogy a !magány az egyedüli út, amelyben az ember  
mint egyed hű maradhat életideálijaiéhoz.  

KATONA Nándor fordítása  

JоvбвБ  TART() MÚLT  

Kerekes László zágrábi és rijekai tárlata +kapcsán  

Kerekes László több mint egy évtizede, !egészen pontosan 1971 óta  

mozog a művészet ,kantextusában. Pályatársként és elv- ~tárзként a kez-
detek óta figyelemmel lekísérem alkotói pr б'bálkozásait, csüggedt pillana-
tait és er đ teljesnekilendüléseit. Sosem gondoltam volna, hogy egyszer  
majd úgy kell 'vele foglalkoznom, mint festővel, imég(hozzá egy olyan fes-
tészet elkötelezetitjével, amelynek — nyugodt lelkiismerettel állítható —  

egyik elsлΡ úttörője és .meghanosítója Jwgoszlavi.ában.  
Tízesztendős intellektuális erőkifejtését rekonstruálva egyre inikább  

érthetđvé válik számc+mr.a — akkoriban kissé meglepetésként 'ható —  

gyors szakítása az új +műviészeti gyakorlattál, a posz:tdbjektuál.is m űvé-
szet plur ~al.izmusával. Nem !mintha Kerekes zellemisége nem fogta vol-
na át a hetedik évtized m űvészetének fundamentális újításait, ellenkez ő-
leg: ;éppen az anyagtalanított m űvészet sziférájában eltöltött néhány év  

tapasztalata árán jutott jel a szakításig, illetve addig a nullpontig, ami  

már-már azzal fenyegetett, hogy egyszer s mindenkorra félbéhagy gaz al-
kotássál. A posztabjektuális mm űvészet túlnyomórészt logikus, racionális  
világa egyszerűen neon felelt meg egyéni 'temperamentumánrak, bels đ  lelki-
állapоtának, érzelmi telít ődöttségének. S hiába fejezte be kés őbb a fő is-
kola restaurációs tagozatát, mert talán maga sem hitt benne, hogy ez  hoz-
za számára a lelki megnyugvást biztosító hiteles m еgnyi ~latkozást. S hagy  
ez a választás, a tábiaképhiez való m еgv©rés mekkora szerepet jártszik fes-
itői kibontakozásában, nem is igen lényeges, inkább amolyan time out-
ként értelmezendő .  

Esete mindenképpen rendhagyó, mert hiszen nem sorolhat б  a festőknek  
abba a kategóriájába, akik — mint mondjuk a ,belgrádi Damnjan annak  

idején csapot-papot ihátrahagyva fordultak az új m űvészet pályájára,  
most nemség pedig közönséges kongunktúralovasoklként ismét ecsetet és  
paletaát ragadtak. Kerekes tisztessége ilyen értélemben nem vonható két-
ségbe, 6 egy pillanatig sem áltatta magát, amit 1975 táján történt szaki-
tása а  гаdiklis !kifejezőfarmákkal első  fokon ibizonyít. Nem erőltette a 
dolgot, i.n+kább várt rés kereste azt az utat, azt az önkifejezési ,formát, 
amely alkatilag .a számára legjobban megfélelt. 

»Újképeivel« valamivel több mint egy esztendeje mutatkozott be Belg- 

Ješa DENEGRI  
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Kerеkes László i:шnkája  

rádbаn (az erőszakolt szóösszetétel t đle ered, mivelhogy .akkori tárlatát  
Neoképek cfinen 'harangozta be). Hatalmas er ő'beféktetésr ől és lendületrő l  
tanú9kodik, hagy idei áprilisi zágrábi és májusi rijekai kiállításain tel je-
sen új, friss anyagot vitt közönség elé. Е let- és alikotóritmusát talán az  
idđ  sem tudja követni: szinte napok alatt képes .a képék tucatjait meg-
festeni. S ez roppant fontos mozzanat, mert rávilágít m űvészi alkatának  
azokra az impu'lzfv vonásaira, amelyek az új m űvészeti gyakorlat ide-
jén sehogy sem tudtak +hittel еsen kirajzolódni. Roppant terem.t đereje és  
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,felhalmozóképessége nemegyszer festiményeinek megsemmisítésébe fúl; a 
régi, az elavult visszahúzó erejét önpusztítássaligyekszik semlegesíteni. 
Művészi világa a végsбkig •radikálisan dialektikus. 

Mielőtt képeinek tartalmi vetületét ,próbálnám megközeláteni, elöljáró-
ban nem árt elmondanom, hogy Kerekes — bár a kortárs m űvészet első  
vonalát képviseli — ,  úttörő  szerepe ellenére, a -mai napig megmaradt  
peremművésznek, a társadalom szélein vegetáló alkotónak. El đnye  mim 
denképpen hatalmas azokkal a an űvészekkel szemben, .akik az új .  festészet 
életérzését akadémista 'kánonokon át ,  áttételesen igyekeznek megközelítse-  
ni. Számára az új festészet se nem divat, se nem presztízs, hanem egyenes  
transzpozíciója, (közvetlen abjéktivizálása profán létkörülményeinek,  a 
fizikai vegetálásnak.  

Képei — festményei, fénymásolatai avagy polaroidjai — mintha szin-
tetizálnák, magukba s űrítenék az úg festészet valamennyi nyelvi eszközét,  
stilisztikai vonását. A transzavantgarde és az új expresszionizmus  kútfđi-
ként szeizmagráfok anódjára jelzik a ur_odern egzisztencializmus idegrángá-
sait, a válságban levő  szellem nrnenek Јvésiirányait. 'Kusza és ellenőrzés  
nélküli vonalai a belsđ  feszültség credóikén szinte valamennyi iképét be-
hálózzák, majd a táj,ékepeket, imind a figurál.is alkotás kat. Víziói rend-
re tragikusak, nyomottak és depresszívek.  

Festményeivel szemben színes xeroxainak szemantikája .több szint ű .  
Alapmotívumaiként képkivágatak, kollázsolással összevagatt kiépmozai-
kok funkcionálnak, amelyekre rendszerint rárajzolja érzelmi tájainak tér-
képét. Az apró részecskék kaotikus összecseigése apokaliptikus víz iókban  
csapódik ki. Az erđszak, a halál és a szex — az úi festérzet ikonográfiá-
jának ismertetőjeleként — számára is a 'legfontosabb vezérmotívumok.  

A 'színes fénymásolatok és a polaraidfelvPtelek szándékosan primiitiv  
vonalszábkái a rajztachnikána!k arra a változatára emlékeztetnek, amelyet  
álatában fiatalkarú sgyerngeelméj űek és tudathasadásos betegek firkálmá-
nyain a tudatalatti kiеsapódásaként lehet megfigyelni. A rövid, enyhén  
hajlított tüskés vonalak szinte Kerekes Ikézjcgyévé mindsültek, aanikor a  
xeroxdk, illetve a polaroidok fényképelemeire telepedve, a bels ő  feszült-
ségék eredőiként, a szemantika anélyrétegeiben nyertek funkciót. Ez a  
mindenhol .felismerhető  expresszív kézjegy mintegy átérzelmezi, átmin бsíti,  
illetve — úgy is unandhatnám semlegesíti a :reális világ vitatott érté-
keit, és +kisüti, félszabadítja az egyén szorongásait, vissz.afoj ~tott  •in.dua-
tait. Egyszóval: kanalizálja az individuum cselekvésmenetét, mozgásirá-
nyát.  

Arról sem feledkeihetünk neg, hogy Kerekes egyike volt az els őknek,  
akik tágabb környezetükben a színes fénymásolatot m űvészeti médium-
ként kezdték alkalmazni. Ebből is látható, hogy sok mindenben övé az  
elsđbbség dicsősége, ha cgyá'ltalán annak lehet nevezni. El őnynek és 
telezetts&gnek mindenki бppen. Ezért nem :véletlen, hogy Ješa Denegni m ű-
vészettörténész épp Kerekessel kezdi a nyólcvanas évek új m űvészeténсk 
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jugoszláv panorámáját vázоló szaktanulmányát ,és az ennelk nyomán ösz-
szeálló kiáfilítást. Persze, nemcsak az els őbbség akón, !hanem azért is,  
mert .a döblini alkatú festő  .művészete, egyetemes értékeit és .dimenzióit  

véve szániba, annak az úgynevezett »elsó fr оntnaik« a része, amely ana-
napság jegy New York, egy; Мilínó vagy egy Berlin m űvészeti szituáoió-
ját meghatározza. S mnég egy dolog: Kerekes száunára a festészet nem  

foglalkozás, nem esztétikai kiteljesedés, se nem er őoldó :manufaktúra:  
maga a létgyaikarlat, egy emberi. ,életvitel +küls ő  manifesztálódása. Végső -
kig korlátolt fizikai létJ ыhе tőségeivel szemben szellemi !horizontjai szinte  

képenként aágulnak, s az :élet dics ő tői,kiént egyre komorabban vetítilk  
elénk az »én« végs ő  ,megsemmisülésének örökös átváltásait.  

SZOMBATHY Bálint  


